

海德堡要理问答第 58 问讲解

永生给我们带来的安慰

阅读经文：约 17:1-5；弗 1:3-14

教义选读：要理问答第 58 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：正如我在上个主日要理问答的学习时所说的，耶稣基督为我们成就的救恩，不单是赦免我们的罪，也是要赐给我们永生；所以，使徒信经在宣告了“**我信罪得赦免**”之后，紧接着又宣告了“**我信身体复活，我信永生**”。因此，海德堡要理问答的作者也就在解释了“**我信罪得赦免**”之后，紧接着对“**我信身体复活，我信永生**”进行了解释。上个主日的时候，我们已经学习要理问答对“**我信身体复活**”这一宣告的解释。从中我们知道“**我信身体复活**”所带给我们的安慰主要有两方面：第一，就是在我们身体死亡的那一刻，我们的灵魂就立刻被提到三层天上，在乐园中与主同在。灵魂在这一刻就彻底得了自由，脱离了有罪性身体的捆绑约束，而身体在此时也完全进入安息，息了地上一切的劳苦。然后，我们身体复活的第二个安慰是我们死去的身體在基督再来的时候的确会复活，成为永不朽坏的身体，与主荣耀的身体相似；这个身体还要与乐园中的灵魂联合，成为完整的人，与主同在，享受永永远远的福乐；这也就是圣经所说的“**永生**”。所以，要理问答 58 问就对“**我信永生**”进行了解释，告诉我们**永生给我们带来的安慰**。

58 问：你从“我相信永生”这句话中得着什么安慰？

答：既然现在我的心已经初尝到永远福乐的滋味，那么此生之后，我必得享完全的福乐，就是那眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也未曾想到的福乐，我要在这样的福乐中永远赞美神。

我要从以下四方面和大家来分享今天的信息：

一、永生的定义

二、永生的来源

三、永生的目的

四、永生的起始

一、永生的定义

弟兄姊妹们，永生对于我们基督徒来说，都非常熟悉，因为我们经常都会听到这个名词；甚至我们最初听到福音的时候，也就听到了“**永生**”这个名词，因为在我们中国教会中，传福音的时候基本都会说“**信耶稣得永生**”这句话。那么，永生到底是什么意思呢？什么是永生呢？

1、永生不是什么

首先，我要告诉大家，永生不是指永远活着的生命。虽然很多人都认为永生从字面的意思理解就是指永远的生命，永远活着。但这样的理解并不完全正确，而是片面的。如果我们讲永生只是永远的生命，永远活着；那么请问将来在地狱中受痛苦的非信徒是不是也得到永生呢？因为他们将来在地狱中受永刑的时候也是永远不死，永远活着的。所以，永生不能单单从字面意思那样来理解。

2、永生是什么

然后，我要告诉大家，永生就是指对神有真正的认识，并且与神有美好和谐的关系。这是我们的救主耶稣基督自己亲自解释过的：“**认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督；这就是永生。**”【约17:3】

弟兄姊妹们，这是主耶稣亲自的教导，永生的关键不在于生命是不是永远活着（虽然这也是其中的一个点），而是有没有与赐永生的神发生生命的关系。那些在地狱中的灭亡之子虽然也是永远活着，却与神永远的隔绝，他们是神所恨恶、所厌弃的，他们与赐永生的神没有任何的生命关系，与神永恒的生命无份无关；他们要在地狱中永远活着承受神对他们的罪所发出的永怒。所以，永生的真正意思不能单单理解为永远活着；更重要的是与神有生命的连属关系。

弟兄姊妹们，主耶稣教导我们，永生真正的意思乃是认识独一的真神，并认识祂所差来的独生爱子耶稣基督。但我們需要注意，这个“**认识**”并不是指我们平常生活中人与人面对面认识某个人的相貌，若是这样那今天就没有一个人可以得救，因为除了耶稣那时代的人，没有一个人看见过耶稣的相貌；而且神更是亲口告诉摩西说，见神面的人都得死亡，因为罪恶污秽的人不能面对面看见神，看见神的人都不能活着，必要死亡。

有人可能会说我没见过神，但我们见过耶稣，因为见过耶稣的画像，或者是从福音电影里看到过耶稣的相貌。但实际上，那些所谓的耶稣的画像或者演耶稣的那些演员，并不是真正的耶稣，那是罪人用自己的聪明在违背第二条诫命，用人的画像或者人自己来代替神；因为主耶稣基督不单单是完全的人，祂也是完全的神；谁能够将耶稣基督的神性画出来或者表演出来呢？

所以，我说“**认识**”不是指人与人面对面的相貌上的认识，乃是凭着信心透过神的话对神在真理上的认识、了解和熟悉，知道这位神是如此的伟大、权能、信实、公义、慈爱、圣洁，完全接受关于这位神的一切真知识；并且，还与这位神建立一个相互亲密、和谐的关系，也就是圣约的关系，这才是“**认识**”的真正意思。因此，这个“**认识**”不仅在于理性上对神一切真知识的了解、熟悉和接受，还在于情感上热切爱慕所了解熟悉的神以及祂的话，意志行动上愿意顺服神一切的旨意。所以，对神的认识乃是指我们理性的认知，情感的认同，意志的决定。

其实这也就涉及真信心的三大要素：**认识、接受和顺服，这是对耶稣基督先知、祭司、君王三大职份的正确回应。**因为基督拥有这三大职分，祂救赎的工作就是藉着这三大职份作成的，想要藉着祂而得着拯

救，就必须要对祂三大职份的工作有正确的回应。基督作为先知，祂教导人关于神的真理、律法的威严和公义，以及人在亚当里的堕落和绝望。那么我们对祂先知工作的回应，应当是藉着祂的教导得以正确的认识神并认识自己的罪恶和无可救药。基督作为祭司，祂将自己无瑕疵的一次献上，成为永远的赎罪祭，为落在罪中无可救药的人作成了救赎。我们对祂祭司工作的回应就应当是完全的接受祂为我们作成的白白救赎之工。基督作为君王，基督凭着祂绝对的王权将我们这些属祂的子民从撒但的捆绑辖制中拯救出来，又藉着圣灵并透过祂的话语来管理我们；那么，我们对基督君王之工的回应就应当是完全的顺服。

弟兄姊妹们，当我们正确认识独一的真神，并且认识祂所差来的耶稣基督，认识耶稣基督的三大职份和相应的工作，并且接受这些工作的果效，又顺服基督对我们的管理时，我们就得着了永生，就与神建立了美好和谐的关系，就是父子关系，这是何等美好的事情！那么，永生是从哪里来的呢？我们来看第二点：

二、永生的来源

亲爱的弟兄姊妹们，永生是从哪里来的呢？今天很多基督徒以为永生就是指神的生命，当我们信靠耶稣基督的时候，神就将耶稣基督赐给我们，我们得着了基督的生命，就是得着了永生。这样的理解其实是错误的。我们前面已经了解了永生的定义，不仅仅是指永远活着的生命，也不是指神或基督的生命；而是指认识父神和祂所差来的耶稣基督，透过基督的救赎免去了永死的刑罚，并且与神建立美好和谐的关系，领受了一个永远活着的，并且是享受神所赐永远福乐的生命。那么，这个永生是从哪里来的呢？

1、神在伊甸园中应许始祖永生

首先，我们要想了解这个问题，就需要回到创世记，回到伊甸园，回到神最初与人类的始祖亚当夏娃所立的圣约，也就是行为之约，或者说是生命之约。因为神当时对亚当说：“**你吃的日子必定死。**”这是什么意思呢？

弟兄姊妹们，神当时在伊甸园中对我们的始祖亚当所说的，就是一个非常重要的圣约应许和警告。虽然在创世记的经文本身，我们并没有直接读到神应许始祖亚当有永生，但是我们可以从其它经文以及神的禁令中推导出这个宝贵的应许，那就是关乎永生的应许。

神当年对亚当所说的是：“**园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。**”【创 2：16-17】在这一条禁令之中，神禁止亚当去吃分别善恶树的果子，并且说吃了就要死亡。这并不是因为这个分别善恶树的果子有毒，会导致人死亡；而是因为神指定了这棵树的果子作为人类对神命令顺服的记号，如果吃了，就是违背神的命令，不吃，就是顺服了神的命令。而违背命令的结果就是死亡；那么，顺服命令的结果就是与死亡相对的永生，永远的、与神有着和谐美好关系的生命。这也是后来神借着祂的众仆人所宣告过的：“**人若遵行，就必因此活着**”【利 18：5；尼 9：29；结 20：11、13、21】。

但是，非常遗憾的是，始祖亚当并没有遵守神的命令，反而是违背了神的禁令，吃了分别善恶树的果子，导致了罪进入全人类，也导致了罪的结果、工价，也就是死亡临到了全人类。所以，从此以后，人类不单得不到永生，还要受到永死的刑罚。虽然，神透过祂的众仆人还是宣告说：“**人若遵行，就必因此活着**”，但是，因着罪对生命的捆绑，已经没有任何从亚当而生的人能够完全遵行神的命令了；所以，也就再也没有任何人可以凭借着完全顺服神的命令而得到永生了。那么，人类就此绝望了吗？如果单单是从我们人类自身来看，的确是如此！但是，神没有彻底放弃人类，反而是因着祂自己的慈悲和怜悯而愿意拯救人类中的一些人，赐给他们永生。这是怎么做成的呢？那就是借着祂的独生爱子耶稣基督。

2、基督为我们赚得永生

我们的救主耶稣基督在地上，在祂的大祭司的祷告中曾经说过：“**父啊，时候到了，愿你荣耀你的儿子，使儿子也荣耀你；正如你曾赐给祂权柄，管理凡有血气的，叫祂将永生赐给你所赐给祂的人。认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。**”【约 17: 1-3】可见，耶稣基督可以将永生赐给父神所拣选并赐给祂的人；而罪人要想得着永生，就必须对独一的真神和耶稣基督要有正确的认识，并建立美好和谐的关系。

那么，耶稣基督是怎样为我们赚得永生的呢？弟兄姊妹们，既然父神在圣经中明确的启示说：“**人若遵行，就必因此活着**”；而且，这是行为之约中所命定的原则，是不会改变的，因为神与人所立的约是永远不可废弃的。那么，得永生的条件就是必须完全顺服神的一切命令，满足行为之约的要求。虽然罪人已经根本不可能满足这样的条件了；但是，神的这个规定并没有因着罪人的无能而改变。所以，耶稣基督要想为父神赐给祂的选民赚得永生，那祂也就得完全顺服父神一切的命令和要求，满足行为之约的要求。

因此，我们看到耶稣基督道成肉身来到地上的时候，祂是完全顺服了神一切的命令，祂从来没有违背过神的命令，反而是完全顺服了神律法的一切要求。这样，耶稣基督就代替我们这些属祂的选民，完全顺服了神的律法，赚得了律法的义，也得着了神所应许的永生。然后，基督透过圣灵的工作，借着福音，将信心赐给父神所拣选并赐给祂的人，也就是神的选民，使神的选民可以借着信心与基督联合，得着基督为他们所赚取的义和永生。

所以，亲爱的弟兄姊妹们，我们要看到，今天我们说“**信耶稣得永生**”，这个永生是从哪里来的呢？不是我们自己赚来的，而是我们的救主耶稣基督代替我们完全顺服神的律法而赚来的，我们只是借着神所赐的信心来与基督联合的时候，就得着了基督为我们赚取的永生。这就显明了永生是神莫大的恩典，是耶稣基督替我们付出了极大的代价的。因为基督要替我们完全满足神公义律法的要求，不单单是代替我们完全顺服律法的要求，也要代替我们去承受我们干犯律法所要遭受的咒诅。所以，耶稣基督为了拯救我们，为了赐给我们永生，祂不单单是替我们完全顺服了神公义的律法，也是代替我们死在十字架上，替我们承受了律法的咒诅，就是永远的死亡痛苦和刑罚。

而因着耶稣基督为我们成就的救赎，我们就得着了基督为我们赚取的永生，这样的原则是神在恩典之约中向我们启示出来的；这个恩典之约正是耶稣基督代表我们这些属祂的选民和父神所立的，我们在这个圣约中就可以得着基督为我们所赚取的永生。那么，神赐给我们永生的目的是什么呢？我们来看第三点：

三、永生的目的

亲爱的弟兄姊妹们，神透过耶稣基督的救赎，赐给我们永生的目的是什么呢？或者说，神为什么要赐给人类永生呢？

1、不是为了满足人的私欲

首先，神赐给人类永生，肯定不是为了满足人的私欲，不是单纯的就是让人得着永远不死的生命，可以享受永远的福乐。如果是这样的话，那么，这样的信仰还是以人为本的。这是与圣经一直的宣告相违背的。圣经从一开始就告诉我们，受造的人是要以神为中心的，他虽然从神领受了极大的权柄，可以代表神来管理万物；但是，他还是必须要以神为中心，必须要顺服神，要尊崇神的主权。这其实也就是神当初给人类的始祖亚当夏娃的禁令的意义之一，就是为了要表明拥有极大权柄的人，还是必须要顺服神的主权。

所以，亲爱的弟兄姊妹们，当你听到有基督徒，甚至是传道人告诉你说，我们信耶稣就是为了得永生，或者说，神差遣祂的独生爱子耶稣基督来到地上的目的就是为了要拯救人，就是为了要给人永生。那么，你不要相信。因为这样的说法是不正确的，是以人为本的。这也难怪有很多不信的人会攻击我们基督徒，说我们基督徒也还是很自私的人，说我们的信仰也是自私的信仰；因为我们信耶稣，就是为了要得永生。实际上，永生并不是我们信仰的目的，永生乃是神赐给我们的恩赐，是神出于祂恩典的赏赐。那神赐给我们永生的目的到底是什么呢？

2、直接目的是为了使人可以事奉神

正如海德堡要理问答第6问所总结和宣告的，神起初创造我们人类的目的是“**要人能正确地认识他的创造者神，衷心地爱祂，与祂同住在永远的福乐中，并赞美和荣耀祂。**”而当始祖亚当犯罪堕落之后，人类就已经落入罪中，再也没有能力，也没有意愿来事奉神，来爱神。罪人在罪的捆绑之下，只有自私、愚昧和邪恶，也只为了服侍自己的肚腹，而绝对不会再服侍神。所以，神透过祂的爱子耶稣基督来拯救我们，赐给我们永生，最直接的目的就是为了我们人类可以与神和好，可以重新发自内心的爱祂，事奉祂。

3、终极目的是为了神得荣耀

然后，神赐给我们永生的终极目的是为了使祂自己荣耀的恩典得着称赞。这是祂借着使徒保罗在以弗所书中所启示给我们的：“**就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵；又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分，使祂荣耀的恩典得着称赞；这恩典是祂在爱子里所赐给我们的。**”【弗 1:4-6】

弟兄姊妹们，神在这里明确告诉我们得儿子的名分就是使祂荣耀的恩典得着称赞，也就是说神赐给我们永生的目的不是单单为了我们的益处，最终的目的是为了祂的荣耀。叫我们这些得着永生的人或吃或喝，无论作什么，都是为了荣耀神。【林前 10:31 “所以，你们或吃或喝，无论作什么，都要为荣耀神而行。”】而且还要一生以神为乐【罗 5:11 “不但如此，我们既藉着我主耶稣基督得与神和好，也就藉着祂以神为乐。”】。

所以，弟兄姊妹们，神赐给我们永生不单是为了我们的益处，使我们免去永死的刑罚，得着永生的福乐，更深的目的乃是彰显祂的荣耀，使我们这些得着永生的人在真理里顺服祂的话语，荣耀祂，永远以神为乐，这也正是我们人生活着的首要目的。

但是，罪人的本性就是为了要满足自己的私欲，罪人的本相就是无止境的要，不知足，不感恩，好象箴言中所提及的蚂蝗的两个女儿，只知道给啊给啊。让我们牢牢记得，神赐给我们永生不是为了要满足我们的需要，而是让我们看到这位神是何等的慈爱、怜悯，有恩典、智慧、圣洁和荣耀，是叫我们因此有力量，可以在生活中事奉、荣耀神。

弟兄姊妹们，活在以人为本和活在以神为本的思想观念中的基督徒，乃是有着极大的差别的。活在以人为本中的人，只想从神从人得着好处；而活在以神为本中的人，却是愿意为了神的缘故而不断的向人施舍，给人帮助的。因为以人为本的人总是想着自己的需要，目光短浅，自私自利。而以神为本的人看到的是神所给他的诸多恩典，从而激发他向神献上感恩的祭，爱神又爱人，所以他总是把自己从神领受的不断与人分享，这也正是耶稣基督所说的“施比受更为有福”。

亲爱的弟兄姊妹们，请问你现在是以人为本还是以神为本呢？你是活在自我的私欲中还是活在神的心意中呢？如果你还是以自我为中心，还是为了自己的私欲而活，那么，你很可能还没有真正得着永生。因为神赐给我们永生的目的绝不是为了满足我们的私欲，而是为了我们可以事奉神，可以见证荣耀神。现在我们来今天证道信息的最后一点：

四、永生的起始

弟兄姊妹们，既然永生是出于神的恩赐，而且目的是为了使我们可以事奉神，见证荣耀神；那么，我们是从什么时候开始得着永生的呢？或者说，永生是从什么时候开始的呢？要理问答是这样说的：“既然现在我的心已经初尝到永远福乐的滋味，那么此生之后，我必得享完全的福乐，就是那眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也未曾想到的福乐，我要在这样的福乐中永远赞美神。”我们从要理问答的宣告中可以知道，作为基督徒，我们在今生，从现在开始就已经初尝永生的滋味了，也就是说，永生在我们基督徒的生命中，是从今生，从我们归信基督的那一刻就开始了。

1、在归信基督的那一刻就开始

基督的开路先锋施洗约翰在为耶稣基督作见证的时候说过“**信子的人有永生；不信子的人得不着永生（原文作“不得见永生”），神的震怒常在他身上。**”【约 3: 36】这就让我们清楚看到，就在我们真心归信基督的那一刻，我们就得到了永生。因为在我们归信基督的时候，我们的生命就得着了更新，就从一个被罪玷污、被罪捆绑的生命状态转变成为从罪中得释放，并领受圣灵的内住的生命状态，我们的生命中就正确的认识了独一的真神，也认识了救主耶稣基督，所以，我们就得着了永生；因为基督对永生的定义就是“**认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督**”【约 17: 3】。所以，我们基督徒并不是要到永恒之中，要到天堂才能得着永生；而是在今生，在我们接受耶稣基督的那一刻开始，就已经得着了永生；正如要理问答所说的“**现在我的心已经初尝到永远福乐的滋味**”。

当然，这个永生的福份虽然是在我们今世的肉身中就已经开始的，但是还没有完全得着，所以要理问答说是“**初尝**”，还没有完全享受到。我们要想完全享受到永生的福乐，那就需要等到将来，等到耶稣基督再来的时候，我们在天堂与主永远同在的时候，我们要完全享受和体会那天上永恒完美的福乐。

所以，我们也需要知道，在天国中，在新天新地里与基督同在的那个生命，将不同于我们如今在地上的生命。因为在这地上，我们的生命中还有罪性的残余在影响着，我们的肉体还是习惯于犯罪，魔鬼也千方百计的借着世界和我们肉体中的私欲来引诱我们犯罪，所以，我们在今生还有很多的劳苦叹息。但是，等到我们到了天上，等我们拥有天堂里面那完全的生命时，就不再受罪性的任何影响，也不再受魔鬼的任何引诱了。因此，我们要看到我们在地上的生命与在天堂里面的生命之间是有不同的，但这又是同一个生命，只是分为不同的阶段，拥有不同的状态。当然，我们会更向往、盼望天堂里面那完全福乐的到来。

2、将来完全的福乐是存到永远的

亲爱的弟兄姊妹们，永生是开始于今生，但却是要存到永远的；而且，今生我们在归信基督那一刻就开始的永生，只是初尝永生的滋味，我们需要到天堂里面才能够完全享受到永生那完全的福乐，这是我们今天完全没有办法去述说和想像的。正如要理问答根据圣经宣告说：“**既然现在我的心已经初尝到永远福乐的滋味，那么此生之后，我必得享完全的福乐，就是那眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也未曾想到的福乐……**”这是多么奇妙、多么宝贵的福乐！所以，我们的确是“**要在这样的福乐中永远赞美神。**”在启示录中，神借着约翰也告诉我们，将来在天堂里面，再也没有地上一切的疾病、痛苦、眼泪和哀伤，再也没有咒诅，有的只是满足的喜乐，永远的福乐；因为那时我们都已完全，而且新天新地里的一切也都是完美的，也是永恒的。而我们将来只作一件事，就是永远赞美神，因为这一切更新和复活并不是仅仅为了我们自己的快乐，更是为了神的荣耀！主我们的神在新天新地，要在祂子民的完美生命中，得到赞美和荣耀！无论今生我多么亏欠对神的赞美，但有一天，我将要与神所有的百姓一起，完美地赞美祂！我们将全身心地，以纯全的爱来事奉神，来赞美荣耀神。

亲爱的弟兄姊妹们，你不渴望在圣洁和完美中事奉神，把神配得的赞美和荣耀都归给祂吗？最终，我

们一定会在永恒的新天新地中，在完全的福乐中，将赞美和荣耀归给神。这就是我们基督徒最大的安慰，最大的满足和喜乐。

那么，亲爱的弟兄姊妹们，这样美好的福分你确信自己可以拥有吗？

使徒约翰当年写信说：“这见证就是神赐给我们永生，这永生也是在祂儿子里面。人有了神的儿子就有生命；没有神的儿子就没有生命。我将这些话写给你们信奉神儿子之名的人，要叫你们知道自己有永生。”

【约一 5: 11-13】请问你有神的儿子吗？你真正相信并接受耶稣基督为你唯一的救主吗？你完全接受祂一切的真理吗？你爱慕祂的话吗？你甘心乐意遵行祂的话吗？这些问题可以帮助你查验自己有没有神的儿子，有没有永生。你的答案是怎样的呢？

弟兄姊妹们，当你确信自己拥有永生的福分时，你会怎样来度过今生呢？希伯来书告诉我们“这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的；却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。说这样话的人是表明自己要找一个家乡。他们若想念所离开的家乡，还有可以回去的机会。他们却羡慕一个更美的家乡，就是在天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻；因为祂已经给他们预备了一座城。” **【来 11:13-16】**

我们在此看到那些信心伟人是怎样以纯正的信仰面对死亡的，他们存着信心死，欢喜迎接，承认自己是客旅，是寄居的，他们羡慕更美的家乡。所以，我们也应当从中学习功课，效法这些属灵的先辈们，存着信心来面对今生各样的艰难，甚至是面对死亡；虽然我们如今还没有得到所应许的，但我们的确已经从远处望见天堂那永生的福乐，所以我们存着欢喜快乐的心去迎接、去恋慕那永恒的天家。阿们！

思考问题：

- 1、永生是不是字面意思的理解？为什么？永生真正的意思是什么？圣经中有定义吗？
- 2、认识神是指见过神的面吗？为什么？认识神到底是指什么？真信心的三大要素是什么？能稍微说明吗？
- 3、以人为本的思想认为永生的目的是什么？圣经显明永生的目的是什么？
- 4、永生是从何时开始的？将来在新天新地里的生命与现在的生命有哪些的区别？
- 5、这极大的安慰给我们带来怎样的教导呢？

WZ

2022年1月23日